高二年级政治 综合探究：发挥财政作用 推动经济高质量发展 
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参考答案及解析
一．选择题
1. 选D。解析：财政赤字是指财政支出大于财政收入，扩大支出、减少收入都可能增加财政赤字，反之则不会。A“减税”和B“清理收费”都减少了国家收入，C“加大投资力度”则增加了支出，均可能导致赤字增加，ABC排除；盘活资金存量，提高运转效率不直接影响收支，不会导致赤字增加，故选D。
2. 选A。解析：①正确，实施积极的财政政策，增加个人所得税专项附加扣除，可以调节收入分配，有利于促进共同富裕；②错误，营业税改征增值税，在其他条件不变的情况下，国家财政收入减少；③正确，提高企业所得税起征点，可以减轻企业税负，有利于释放企业生产经营活力；④不合题意，题干主旨强调的是减税举措，推进资源税改革，提高资源开采成本属于增税，与题干主旨不符:故选A。 
3. 选B。解析：①正确，材料“综合运用定向降准等工具，引导金融机构加大对重点领域、薄弱环节的信贷支持”表明资源有效合理配置离不开国家的宏观调控； ②错误，材料涉及的是货币政策，而不是财政政策； ③正确，材料“中国人民银行通过定向降准和中期借贷便利增加中长期流动性供应，净投放2.4万亿元，力度明显加大”表明国家运用经济手段来影响和调节经济活动； ④不符合题意，材料不能表明国家通过控制货币发行量引导社会总需求，故选B。
4. 选C。解析：政府推出的减税和降费措施，导致国家财政收入会大幅下降。为弥补财政缺口，政府可压减公务招待等“三公”经费支出，减少财政支出，C正确；A说法错误，弥补财政缺口，政府应增加国债发行量；B的做法不可取，会影响企业的扩大再生产；“扩大股票发行规模”属于企业行为，D中的说法错误。
5. 选B。解析：财政部、国家税务总局对金融机构向小微企业等发放小额贷款取得的利息收入免征增值税,这一政策会改变金融机构税收负担预期,引导金融机构对小微企业发放贷款,从而缓解小微企业的融资困难,激发小微企业经营活力,其传导路径为4-3-2-1;税收政策是国家宏观调控的财政政策,是由财政部和国家税务总局发起的,而贷款利率是国家宏观调控的货币政策,是由中国人民银行发起的,针对部分企业贷款的税收政策的调整会引导商业银行的贷款发放方向,但并不会改变贷款利率,5与题意不符;正确选项为B。
6. 选C。解析：本题为曲线图题，横轴以2009年至2015年的时间为轴，纵轴，左边是以GDP的增长率为纵轴，右边是以PPI的增长率为纵轴，财政的来源，有税、利、债、费，而为保持国内经济平稳、持续增长，根据图示，可从生产上入手，对于企业来说，降低税费，扶持企业创新，增加利润，另一个途径则是发行国债，扩大财政支出。①④不适合题意；而②③适合题意；故本题答案选C。
7. 选C。解析：本题考查新“个税法”的实施意义。个人所得税在我国税收总收入中占比并不大，所以它的变动不会显著减少财政收入，排除①；新“个税法”不能消除贫富差距，故排除④；新“个税法”提高起征点，增加专项附加项目扣除等措施可以降低中低收入者税负，从而增加居民可支配收入，有利于保护劳动所得，增强消费能力，故②③正确。
8. 选B。解析：征税对象是指对什么征税。A是税率的变化，税率不是征税对象，A不选；营业税改为增值税是征税对象由营业额变成了增值额，征税对象发生了改变，故B符合题意，C是征税范围的调整，D是征税方式的变化，均与题意不符。故选B。
9. 选B。解析：本题四个选项本身都正确，但是A，C，D均是政府发挥宏观调控职能的表现，不符合“自动稳定器”的要求。
10.选B。解析：试题本题图表中的数字均为增长率，而不是增长的绝对数值，故并不能判断出当年财政收入与财政支出的实际关系，故A项不能入选；财政支出并不会抑制财政收入的增长，故C项不能入选；劳动者平均工资增长并不会抑制个人所得税增长，故D项不能入选；个人所得税的增长速度大大高于财政收入的增长速度，故B项符合题意。
二．非选择题
11. 
①通过减免税的措施，减轻企业负担，降低企业运营成本，增加流动资金。（3分）
②货币政策（1分）
（其他观点言之成理可酌情给分） 

12. 
（1）近5年财政收入与税收收入均逐年增长;税收收入占财政收入的绝大比重。（4分）
（2）降低税负，能增加企业所得，扩大生产规模;能激发企业活力，促进转型升级，提高生产效率;能激励创新创业，扶持小微企业发展。最终能够扩大税收来源和规模，增加财政收入。（10分）
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